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NOTES GRAMMATICALES

I. — LE NOM

GENRE

Il o'y a en Daza ni masculin ni féminin. Pour déterminer le sexe
des &tres, on se sert des mots « ager — méle » et « édi — femelle ».

Ex. : aské édi — jument.

NOMBRE

Le pluriel se forme par 'addition de la lettre « @ » a la fin du mot.
Duns certains noms terminés par une voyelle celle-ci disparait par
élision.
Il se produit parfois une assimilation harmonique entre les voyelles
initiales ou intérieures du mot et le « ¢ » final du pluriel.
Ex.: goni — chameau = gona;  égré — captif = agra;
¢i — oreille = ¢ii ; orku — pilon = orkuo.

« a0 — homme, &tre humain » fait an pluriel « amma ».

DECLINAISON

Les noms se déclinent et présentent :

— un cas direct, le nominatif ;
— plusieurs cas obliques, parmi lesquels un cas syncrétique :
Paccusatif, dont I'emploi reléve également de l'ablatif, caractérisé

par le sutlixe « do ».
Les autres cas sont caractérisés par les sullixes :
— génitif na
— datif lao
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— instrumental da
— locatif di.

Lorsque le nom est accompagné d’un suflixe, d’un attribut, d’un
verbe, la caractéristique du cas se place a la suite du dernicr mot.

II. — L’ADJECTIF

ADJECTIFS QUALIFICATIFS

Formation du pluriel. — Le pluriel des adjectifs se forme comme
celuil des noms.

Ex. : bugudi bwo — un grand chef = buguda bwa.

Cowranativ. — S’obtient en faisant précéder l'adjectif des mots

« billi — plus », « adera — moins ».

Ex.: enda mérédo billi dénédé — tu es plus fort que lui;
tani endado adera drosso — je suis moins grand que toi.

Equatik. — Se forme en mettant les deux termes de la comparai-
son au nominatif et en faisant suivre l'adjectif au pluriel du mot
« torza » pluriel de « tdrzé — égal ».

Ex.: méré yé tani danada térza — il est aussi fort que moi.

SurercaTir. — S’obtient de la méme maniére que le comparatif.

Ex. : ay bili tri — c’est le meilleur.

Eratir. — Se forme en placant avant I'adjectif le mot « bwodo —
trés ».

Ex.: méré bwodo bwo — il est tres gros.

ADJECTIFS POSSESSIFS

I’adjectif possessif se traduit par un suflixe qui s’ajoute au nom
dont il marque la possession.

mon, ma — ner mes — nera
ton, ta — nemma tes  — noi
son, sa — ummua ses — hena
notre — ntler nos — ntera
votre — ntemma vOos — ntot

leur — hento leurs — henta.
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<1

Les adjectifs possessifs indépendants sont:

mon, ma tayo mes lana

ton, ta nem tes noi

son, sa hen ses hena

notre tendo nos tenda

votre ntem VOS ntoi

leur hento leurs  henta.
Ex.: abaner, aba tano — mon pere.

Sont a noter les déformations que subissent les adjectifs posses-
sifs lorsqu’ils sont suivis des sullixes « mi » et « do » qui ajoutent
au nom le sens de « fils de... » et « fille de... ». ‘

mon frére dénermi ma sour dénerdo
ton frére dénipmi ta sceur dénindo
son frére déhipmi sa seur déhindo
notre frere  déntermi notre sceur  dénterdo
votre frere  déntéinpmi votre sceur  déntéindo
leur f{rére déhentéinmi leur sceur déhentodo

mes fréres, mes sceurs dénerii

‘ tes fréres, tes saurs dénipéi

ses freres, ses seurs déhinéi

nos fréres,  nos seurs déntéréi

vos fréres, VOS sceurs déntéinéi

leurs fréres, leurs seceurs déhentéi.

ADJECTIFS DEMONSTRATIFS

Les adjectifs démonstratifs « ce, cette » se rendent par « ay » pour
les objets rapprochés, par « ori » pour les objets éloignés ; « ces » se
rend par « ara » pour les objets rapprochés, par « ora » pour les
objets éloignés.

Ex.: kidi ay ce chien-ci.
ao ort cet homme-la.
gona ara ces chameaux-ci.

amma ora  ces hommes-la.
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NOMBLRES
trono, tra 12 mordom sa teu
leu 13 mordom sa agozo
agozo 20 digidem
tozo 21 digidem sa tra
fo 22 digidem sa tcu
dissi 30  morta agozo
tuduzu 31 morta agozo sa tra
0880 ho  morta tozo
(8si h1 morta toso sa tra
mordom 90  morta fo
mordom sa tra 100  kidri
101 kidriyé sa tra '
102 kidriyé sa teu
110 kidriyé mordom
i kidriyé mordom sa tra
120 kidriyé digidem
121 kidriyé digidem sa tra
130 kidriyé morta agozo
138 kidriyé morta agozo sa osso
200 kadra teu
300 kadra agozo
452 kadra tozoyé morta fo sa teu
1000 dubu
1001 dubu sa tra
1010 dubuyé mordom
1100 dubuyé kidri
1101 dubuyé kidriyé sa tra
LEYX dubwyé kidriyé mordom sa tra
2000 dubu teu
3600 dubu agozoyé kadra dissi
premier gatet, trao
second nuntcu
troisieme nagoso
quatriéme ntozo

cinquiéme nbo
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sixieme
septlieme
huitiéme
neuvieme
dixiéme
onziéme
douziéme
vingtiéme
trentieme
quarantiéme
centiéme
dernier

nésso

ntuduzu

nosso

nissu
mordomo
mordomo trao
mordomo nunteu
digidemo
morta nagoso
morta ntoso
kidriu

dunju.

III. — LE PRONOM

PRONOMS PERSONNELS

Singulier.

1" personne  tani
2* —
3¢ —

enda
méré

Pluriel.
1" personne tenda
2¢ - nenda
3¢ — mara.

PRONOMS POSSESSIFS

Se rendent par les adjectifs possessifs correspondants.

Ex.:

gont ay nem — ce chameau est le tien.

PRONOMS DEMONSTRATIFS

celui-¢ci, celle-ci,
ceux-ci, celles-ci
celui-la, celle-la
ceux-la, celles-la

ce, ceci ay
ara
ort
ora.

ay gon — prends ceci.

IV. — LE VERBE

9

Le verbe se compose d’un radical généralement invariable et d’un
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suffixe joint a ce radical variant avec la personne, le nombre et le
temps.

On distingue quatre temps dans la conjugaison :

Un passé, qui exprime toutes les nuances du passé ;

Un présent, qui s’emploie pour un acte en cours d’exécution ;

Un présent-futur, qui s’emploie pour un acte dont "accomplisse-
ment est imminent ou qui est déja commencé ;

Un futur, qui s’emploie pour une action non encore accomplie.

Les verbes peuvent se classer en trois groupes de conjugaison.

Outre leur forme radicale, ceux des premier et deuxiéme groupes
de conjugaison possédent une forme relative étudiée au paragraphe 8
du présent chapitre. Les verbes du troisieme groupe de conjugai-
son n’ont pas de forme relative.

1. — Passé.

PREMIERE coNJUGAISON. — A) En remplacant le radical par un tiret
(—), la plupart des verbes du premier groupe se conjuguent en fai-
sant usage des suflixes suivants :

Singulier. Pluriel.
1" personne —er 1" personne - — ter
2° —_ — em n?* — — lem
3¢ — — tgt' 3° —_ — tginzu.

Ce sont les verbes dont la derniere radicale est « n » ou « {» el
ceux dont la derniere radicale est un « » » relié a la terminaison des
deux premiéres personnes du singulier par un « d » thématique.

B) Les autres verbes du premier groupe sont ceux dont la derniére
radicale est « p » ou « m ».
Ils se conjuguent :

Singulicr. Pluriel.
1" personne —er 1" personne — per
2% — —em n* — — pem
3° — — let ;L — teinto.

Ceux dont la derniére radicale est « p » changentce « p » en « m »
aux 1™ et 2 personnes du singulier et du pluriel.
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Ex. : ouvrir (radical : lan)
laner lanem lantci
lanter lantem lantginta

laver (radical : zul)

tuler tulem tultci

tulter tultem zuza'ginto
garder (radical : tor)

torder tordem tortci

torter tortem lortcinto

rendre (radical : zap)

zamer zamem saptci

zamper sampem saptcinto
bailler (radical : ham)

hamer hamem /eangi

hamper hampem hamtcinto.

Deuxiiive consucuarson. — Les verbes du 2¢ groupe se conjuguent
en faisant usage des suffixes suivants :
Singulier. Pluriel.

1" personne  -— er 1" personne — er
2°¢ —_ — em 2¢ —_ — em
3¢ e S 3¢ = — ento.

Ce sont les verbes dont la derniére radicale est « £ » ou « 5 » et
ceux dont la derniére radicale est une voyelle reliée 2 la terminaison
par un « n » thématique, lequel devient « y » aux 3* personnes du
singulier et du pluriel.

Les verbes dont la derniére radicale est « & » changent ce « & » en
« y » aux deux premieéres personnes du singulier. Lorsque l’avant-
derniére radicale est « @ », « 0 » ou « u », elle prend le son « a »,
« v » ou « & » aux deux premiéres personnes du singulier et du plu-
riel. Lorsque cette avant-derniere radicale est « u », le suffixe de la
3¢ personne du singulier est « wi».

[.es verbes dont la derniére radicale est « z » changent ce « z » en
« ¢ » aux 3% personnes du singulier et du pluriel et en « s » aux 1™
et »* personnes du pluriel.
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Ex. : chercher (radical : bara)

baraner baranem barayé
baranter barantem barayento
descendre (radical : zcak)
teaper teanem leaké
tea ker tea kem tgaﬂ'erz to
tirer (radical : kaz)
kaser kazem kacé
kaser kasem kacento.

Le verbe « rire » fait cependant : gaser, gasem, gaso, gaser, gasem.
gaso.

TroisiEme covgucuaisoNn. — Le 3° groupe comprend les verbes dont
la derniére radicale est une voyelle ou une des consonnes « » ». « £ »
et « s »,

A) Ceux dont la derniére radicale est une voyelle se conjuguent :

Singulier. Pluriel.
1™ personne — r 1™ personne  — ker
2¢ — —m 2° — — kem
3¢ — — 0 3° - — ko.
8) Quelques-uns des verbes dont le radical est terminé par une

voyelle relient ce radical a la terminaison au moyen d'un « d » théma-
tique qui disparait aux trois personnes du pluriel ; ces verbes, ainsi
que ceux dont la derniére radicale est « 7 », se conjuguent:

Singulier. Pluriel.
1™ personne — er ) personne — ler
af — — em 2° — — tem
o — —_0 3 — — lo.
¢) Ceux dont la dernicre radicale est « £» ou « s » se conjuguent :
Singulier. Pluriel.
1™ personne  — er 1™ personne — eder
2¢ — —em 9¢ — — edem

3 — — 0 3° — — edo.



NOTES GRAMMATICALES 13

Ex. : poser (radical : na)

nar nam nao
naker nakem nako
parler (radical : fa)
fader fadem fado
fater fatem fato
délier (radical : hor)
horer horem horo
horter hortem horto

apporter (radical gor?)

korter kortem gorto
korteder kortedem gortedo
faire (radical ges)
keser kesem geso
keseder kesedem gesedo .

Cependant, les verbes « laisser » (radical : so0) et « piler » (radical :
to) se conjuguent :

sor, son, 800, soper, sopem, sopo
tor, tom, dowé, toper, topem,  dopd.

9. — Présent.

Se forme en ajoutant au verbe au passé un sulfixe particulier pour
chaque personne :

Singulier. Pluriel.
1™ personne  y¢ 1" personne  yéki
2" — ntci 2° — niciki
3¢ — tei 3¢ - teiki.

Ces suffixes, employés isolément, traduisent le verbe « &étre ».

La terminaison « em » de la 2¢ personne au passé devient « ¢ ». Le
suffixe « zci » de la 3° personne du singulier se relie aux verbes des
1 et 2¢ groupes de conjugaison par la syllabe « ni ».

Ex. : attendre (radical : gar)
garderyé gardintct gartetnttcei
garteryéki gartintciki garteintotciki
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dormir (radical : nyak)
nyaneryé nyanintct nyakénitct
nyakeryéki nyakintci ki nyakentotciki
coudre (radical : su)
suryé suintci suonitci
sukeryéki sukintciki sukotciki.

3. — Présent-futur.

S’obtient en sulfixant la syllabe « gé » au verbe au passé.

[.a terminaison « em » de la 2° personne au passé devient « i ». La
syllabe « ni » s’intercale entre le suffixe « g¢ » et la terminaison au
passé de la 3° personne du singulier des verbes des 1¢ et 2° groupes
de conjugaison.

Ex. : trouver (radical : Aak)

hapergt hayigi hakénigi
hakergi hakigt hakentigi.
4. — Futur.

Se forme en faisant suivre le verbe au passé du verbe passif « &tre
attendu » :

gariyé, garinlct, garitci, gariyéki, garintciki, garitciki.

Un verbe du premier groupe se conjugue donc au futur :

— er'gar{re' — tergar{ré/ii
— igarintcE — tigarintciki
— tetgaritci — teintogariteiki.
5. — Verbes irréguliers et particularités de conjugaison.

Les principaux verbes irréguliers sont ceux qui sont employés
comme auxiliaires :

dtre :  yé, nilct, lci, ylki, niciki, (ciki
qui est employé a la voix passive ;
donner :  yéner, yénem, tcéno, yénter, yéntem, icénto
Oter:  ter, terem, dero, terter, tertem, derto

qui sont employés aux formes relatives des verbes.
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Le verbe « tenir » se conjugue :
tar, tam, dii, tider, tidem, didd;
le verbe « avoir » a une conjugaison quelque peu différente :
taré, tai, di, tdri, tidii, didi.
Un certain nombre de verbes dont la 1™ radicale est « ¢ » changent
ce « £» en « d » aux 3* personnes du singulier et du pluriel.

Quelques autres, dont la 1™ radicale est « g », changent ce « g »
en « k» au 1" et 2* personnes du singulier et du p]uriel.

Ex. : verser (radical: 20)
tor, tom, dowé, loker, tokem, doko

écouter (radical : gii)
kiir, kiim, giwé, kitker, kitkem, giiko
couper (radical : gor)
kor, korem, goro, korter, kortem, gorto.
.e vocabulaire, qui donne les verbes aux 1™ et 3° personnes du
singulier, permet de retrouver ceux qui présentent cette particularité.
La plupart des verbes dont le radical commence par une voyelle
préfixent a ce radical une consonne ou un «y » qui disparait aux
3* personnes du singulier et du pluriel ; le « y » cst, a ces personnes,
remplacé par le préfixe « t¢ » ;
tuer (radical : ), pleurer (radical: ¢) se conjuguent comme :
refuser (radical : é)
yéder, yédem, tcédo, yéter, yétem, tcéto
téter (radical : ab), piquer (radical : ¢b) se conjuguent comme :
acheter (radical : ob)
yober, yobem, tcobo, yoper, yopem, tcopo
boire (radical : i) se conjugue :
yar, yam, tcii, yider, yidem, tcido
courir (radieal : a)
yar, yam, tcao, yarker, yarkem, tcarko
prendre (radical : «)
mur, mum, w, muker, mukem, wuko

connaitre (radical : ¢)
mdoner, monem, éno, monter, montem, onto
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manger (radical : wo)
bor, bom, owé, boder, bodem, wodo
frapper (radical : wa)
bar, bam, wao, baper, bapem, wapo
faire cuire (radical : wori)
borter, bortem, worto, borteder, bortedem, wortodo.
Le verbe « charger » (radical : 0) se conjuguc a la forme radicale
comme le verbe « quitter » (radical : z0):
sor, som, oo, zoker, zokem, zoko.
Le verbe « mettre » se conjugue au singulier:
kwor, kwom, kwo ;
et au pluriel :
kwoker, kwokem, kwoko, avec un régime singulier;
kwoper, kwopem, kwopo, avec un régime pluriel.
L.e verbe «sortir» (radical : oro) ne préfixe pas « y» aux 1™ et
2¢ personnes mais préfixe «Zc» a la 3°:

oror, orom, tcoro, oroker, orokem, (lcoroko.

réveiller : teéder teédem téédo
teéter tgétem 1ééio
mettre : toner tonem dono
tonter tontem donto
jeter: oléner olénem oléno
olénter oléntem olénto
nourrir : kodéner kédonem goddno
kodénter kodontem goddnto

Le verbe « mourir » emploie au singu]ier une forme supplétive a
désinences moyennes :

danaso, ntanaso, naso, yater, yatem, lcalo.
- 3

[.e verbe « piller » ne s’emploie guére qu’au pluriel et conjointe-
ment avec un des verbes « manger » ou « prendre » :

degeseder boder, degesedem bodem, degesedo wodo.

Comme dans les verbes « dter » (radical : ter) et « couper » (radi-
cal : gor), la 1™ personne du singulier du verbe « casser » (radical :
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£y

ger) présente une forme particuliere due a la dissimilation de la
désinence « er »:

ker, kerem, gero, kerter, kertem, gerto.

6. — Conjugaison négative et interrogative.

A chaque personne corresp(md un suflixe qui donne au verbe le
sens négatif :

1™ personne dé
2° — mi
3e — nni

et qui, joint au verbe au passé, exprime la négation dans tous les
temps.

Par harmonisation, la voyelle « 0 », qui termine la 3° personne de
certains verbes, se change en « ¢ » devant le suffixe « nni ».

Le suffixe « dé » ne s’emploie qu’aprés la terminaison « er », le
suffixe « mi », aprés la terminaison « em ».

La négation des verbes aux voix passive et moyenne, qui, aux 1™ et
2 personnes, n ont pas les terminaisons « er » et « em », s’obtient par
'adjonction du suflixe « »ni » a toutes les personnes.

[.e verbe « &tre », (ui se conjugue positivement :
yé,  nted,  tei,  yéki,  ntciki,  teiki,
se conjugue négativement :
yél, méi, béi, ryéki, méki, béki.
[.e contraire d’un adjectif ou d’'un adverbe s’obtient en le faisant
suivre de la particule « ¢f ».
Ex. : ao galé ¢i — un homme qui n’est pas bon.
bwodo ¢t bor — je n’ail pas beaucoup mangé.
baranerdé — je ne chercherai pas.
dodemmi — tu n’a pas vu.
La forme interrogative s’obtient par 'adjonction du suffixe « da »
a tous les temps et a toutes les personnes.
Ex. : nérrégida — viendras-tu ?
La forme négative interrogative s’obtient en suffixant la particule

« da » a la forme négative.
II' y a alors souvent contraction du suffixe négatif avec le suffixe
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« da » : disparition de la voyelle terminale du premier et de la
consonne du second.

Ex. : gorténna — ne Pa-t-il pas apporté ?

7. — Modes.

Sussonctir. — Les terminaisons caractéristiques du subjonctif sont:

1™ personne a
2 — 0
3e — é
qui remplacent respectivement les terminaisons propres au mode
indicatif.
En remplacant le radical par un tiret (—) le subjonctif se conjugue
en faisant usage des suffixes suivants :

17 groupe. 2¢ groupe. 3¢ groupe.

A B - ‘A B
—a —a —a —a —a —a
— 0 —o0 —_— — k! — o0 — 0
— € — é — € — & — ¢ —a il
— la — pa —a — ka — la — teda
— to — po — 0 — ko — 20 — tedo
— é — pé — enté — ké — té — tedé

La 2¢ personne du singulier des verbes B du 3¢ groupe dont le radi-
cal est terminé par une voyelle est simplement formée par le radical
du verbe.

La terminaison « o » caractéristique de la 2¢ personne du singulier
est une voyelle chuchée, elle peut méme disparaitre complétement
dans certains verbes.

kun — que tu avales, gon — que tu prennes.

Le subjonctif négatif se rend par la personne correspondante de la
conjugaison négative du verbe au mode indicatif.

ImpEraTiF. — Est constitué par recours au subjonctif.

1. La a* personne du singulicr du subjonctif des verbes A du 3¢ groupe prend le suf-
fixe « k » au lieu du « 0 » qui caractérise la 3¢ personne du singulier du passé.
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Cependant, les verbes irréguliers suivants font aux 2 personnes
du singulier et du pluriel de I'impératif :

refuser )¢  yéto boire ya yido
tuer yi  yito courir yak  yarko
pleurer yé  ydto tenir da dido
téter rab yapo manger wo wodo
acheter  yob yopo frapper  wap  wapo
piquer  ydb yipo prendre  uk uko

« mettre » fait: « kwok, kwoko » et « kwop, kwopo » (v. p. 16).

Les verbes dont la 1™ radicale est « g » conservent ce « g» aux
2% personnes du singulier et du pluriel de I'impératif, sauf « appor-

ter » qui fait :
korto kortedo.

Ceux dont la 1™ radicale est « Z» changent ce « £» en « d » aux
2¢* personnes du singulier et du pluriel de I'impératif.

ConprtionneL. — Se rend par le temps correspondant du mode
indicatif,

Lorsque le verbe de la proposition conditionnelle est suivi de
« kogo — si », le plus souvent les premiéres letires de « kogo » dis-
paraissent par aphérése et le « o » final se suffixe au verbe qui peut
alors perdre la derniére syllube de sa terminaison. Si le verbe se ter-
mine par une voyelle, celle-ci s’élide.

Ex. : yértcino — s’1l se leve
yénigarintco — si tu lui donnes
térrénno — si je n’étais pas venu.

Particive. — Il existe une forme personnelle de conjugaison qui a
la valeur du participe actif. Elle s’obtient par I’adjonction du suflixe
« dé » au présent-futur.

Ex.: amma askéda érdegidé — des cavaliers venant.

Le participe passif s’obtient en suffixant au radical les particules
« tédé » pour le singulier, « zada » pour le pluriel.

Il v a aphérése du « 7 » initial des suffixes « tédé » et « tada » apres
le « 5 » radical des verbes du 2¢ groupe et aprés le « £» et le «s»
des verbes C du 3¢ groupe. Il en est de méme chez les verbes A du

v
5
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3¢ groupe, les suffixes « édé » et « ada » se relient alors au radical
par un « k ».

Ex. : togortédé — coupé kalazédd — aiguisé
tozokédé — chargé héiédé — cueilli.
8. — Conjugaison objective.

Les verbes posscdent, outre leur conjugaison subjective précédem-
ment étudiée, une conjugaison objective. lls recoivent alors un affixe
caractérisant a la fois les personnes de leur sujet et de leur complé-
ment :

Sujet. Complément.
B personne 2¢ personne ne
2¢ —_ — le
3° - ré
3 - 3° — ntct.

Au complément de la 3¢ personne ne correspond aucun affixe quelle
que soit la personne du sujet.

Ils se préfixent au radical des verbes qui n’ont pas de forme rela-
tive : verbes du 3¢ groupe de conjugaison et verbes irréguliers.

IIs sont généralement commandés par le régime direct, 2 moins
que celui-ci ne soit de la 3° personnc ; dans ce cas ces aflixes s’accor-
dent avec le régime indirect s’il est de la 1™ ou de la 2° personne.

L.e verbe « donner » au passé se conjugue :

nener je te, je vous donne

tenem tu me, tu nous donnes

yéno il me, il nous donne

nicino il te, il vous donne

yéner je lui, je leur donne

yénem tu lui, tu leur donnes

teino il lui, il leur donne

nenter nous te, nous vous donnons
tentem vous me, vous nous donnez
yénto ils me, ils nous donnent

nteinto ils te, 1ls vous donnent
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yénter nous lui, nous leur donnons
yéntem vous lui, vous leur donnez
{einto ils lui, ils leur donnent.

l.a forme radicale des verbes des 1*" et 2¢ groupes n’a pas de conju-
gaison objective, seules en possédent les formes relatives de ces verbes.

Fonwes necatives. — Les verbes des 1" et 2° groupes de conjugai-
son ont deux formes relatives qui servent a employer transitivement
les verbes transitifs et &# mettre au causatif les verbes intransitifs.

1" FoRME. — S’obtient en préfixant le radical du verbe au verbe
« donner ».

Cette forme s’emploie généralement lorsque le régime considéré
est direct.

Un verbe se conjugue donc a la 1™ forme relative :

— nener je te, je vous —

— lenem tu me, tu nous —

— yé il me, il nous —

— ntci il te, 1l vous —

-— nenter nous te, nous vous —
— tentem vOous me, vous nous —
~— yénto ils me, ils nous —

— nicinto ils te, ils vous —

2¢ rorme. — S’emploie lorsque le régime direct, s'il en est un, est

a la 3° personne ; il n’influe pas par conséquent sur la conjugaison du
verbe. Le régime qui influe sur cette conjugaison est alors le régime
indirect.

Cette forme s’obtient en préfixant le radical du verbe au verbe
« Oter » a la forme relative.

[.e verbe « Oter » présente deux radicaux suivant que son régime
est singulier ou pluriel ; le verbe a la 2¢ forme relative se conjuguera
done dilféremment suivant que le régime considéré est singulier ou
pluriel.

Un verbe se conjugue a la 2¢ forme relative :

— nter je te — ter je lui
— tederem tu me — terem tu lui
— yédero il me — dero il Jui

— ntcidero il te
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— ntertér nous te — terter nous lui
— tedertem  vous me — tertem  vous lui
— yéderto ils me — derto ils lui

— niciderto  ils te

— nehéder  je vous — héder e leur
— tehédem tu nous — hédem  tu leur

— yéhédo il nous — hédo il leur
— ntcithédo il vous

— nehéter nous vous — héter nous leur
— tehétem vous nous — hétem vous leur
— yéhéto ils nous — héto ils leur
— ntcihéto ils vous

Lorsque le régime indirect est a la 3¢ personne, la 2¢ forme rela-
tive s’emploie si le verbe n’a pas de régime direct ou si celui-ci
n’est pas énoncé.

Le verbe « guérir » par exemple, qui n’est autre que le verbe
« finir », a un régime direct: le mal, et un régime indirect: le
malade. On dit : « kaner — je 'ai guéri » en parlant du mal, et
« kater — je I’ai guéri » en parlant du malade.

Exemples de conjugaison objective de quelques verbes :

prendre (mur — w)

nur, tum, yu, nicu ...
tenir (tar — dii)

netar, tedam, yédii, nteidii ...
manger (bor — owé)'

nwor, twom, yowé, ntcowé ...
frapper (bar — wao)

nwar, twam, yéao, ntcéao ...
quitter (zor — z00)

nezor, tezom, yéz00, nicizoo ...
charger (s0r — z00)

nor, tom, yoo, ntcoo ...
montrer (koroser — goroso)

nekoroser, tekorosem, yégoroso, ntcigoroso ...

1. Pris dans le sens de « léser ».
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mettre (kwor — kwo)
nwor, twom, yoo, ntcoo ...

mettre (toner — dono)
notoner, todonem, yodono, ntcodono o

coucher (toser — ddso) »

nétoser, todosem, yoddso, ntgoddso ...*

9. — Voix passive.

Le verbe passif duquel découle la formation de tous les autres

est le verbe « étre ».
yé, ntci, i, yéki niciki, teikt.

En le comparant aux affixes qui entrent dans la composition des
verbes aux formes relatives, on peut le considérer comme l'expres-
sion du complément pronominal a une certaine personne et du
sujet 4 la 3¢ personne d’une proposition dont le verbe serait sous-
entendu.

Il est des verbes essentiellement passifs ne possédant pas une
voix active qui traduisent des verbes intransitifs francais tels que :

glisser hiriyé hiriyénto
hirintct hirintcinto
hiritct hiritcinto

errer yénihéto yénihétodo
ntcinihéto ntcinihétodo
teinihéto teinihétodo

souflrir yézento yézentodo
nicizento nicizentodo
{eizento teizentodo.,

Les caractéristiques des temps présent et futur de la voix active
ne s’appliquent pas a la voix passive.

Ia faculté de prendre la voix passive n’est pas générale a tous les
verbes.

i. Dissimilation de la 17 radicale dans « todonem ».
». Dissimilation de la 17¢ radicale dans « loddsem ».
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La voix passive s’obtient au singulier en préfixant ou suffixant au

radical les désinences :
vé, nlct, iet.

Celles-ci se suffixent chez les verbes des 1°" et 2° groupes de conju-
gaison, elles se préfixent chez ceux du 3° groupe. Le radical de ces
derniers est alors suivi au singulier de la désinence de la 3° personne
du singulier du verbe au passé, au pluriel de celle de la 3° personne
du pluriel. Le pluriel est marqué chez les verbes des 1" et 2¢ groupes

par I’addition du sullixe « nto » au singulier.
Le verbe « faire honte » (radical: wos) se conjugue au passé :

woser, wozem, wocé, woser, wosem, wocento;,

il devient a la voix passive « avoir honte » :

woztyé woziyénto
wosinkct wostnicinto
wozsttct wozttcinto.

Lorsque la derniére radicale est une consonne, elle se relie a la
terminaison par un « i :muptyctique.
Le verbe « mettre au monde » (radical : wos) se conjugue au passé :

woser, wosem, woso, woseder, wosedem, wosodo ;

il devient a la voix passive « naitre »:

Y6080 ydosodo
ntedoso ntcdosodo
Lc60so tedosodo.

Lorsque la premiére radicale est une voyelle, la voyelle terminale
des désinences « yé, ntci, tei » s’élide.

10. — Voixr moyenne.

Les caractéristiques du moyen réfléchi sont :

1" personne d
2¢ —_— nt
3° — t

Chez les verbes des 1 et 2° groupes de conjugaison, le moyen
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réfléchi se conjuge en remplacant le radical par un tiret:

— den — dento
— nten — nitento
— ten — lenlo.

Chez les verbes du 3¢ groupe de conjugaison, il se conjugue en
préfixant les caractéristiques « d, nt, ¢ » au radical, lequel est suivi
au singulier de la désinence de la 3° personne du singulier du passé
du verbe a la voix active, au pluriel de celle de la 3* personne du
pluriel.

A Vimpératif, la caractéristique « nt » de la 2¢ personne devient
«S».

Ex. : sabsen — reviens ; sdp — pique-toi.

Le verbe « rouler » (radical : bala) se conjugue au passé :

balaner balanter
balanem balantem
balayé balayénto
a la voix moyenne 1l se conjugue « se rouler » :
baladen baladento
balanten balantento
balaten balatento.

[.e verbe « cacher » (radical 2 jira) se conjugue au passé :

Jiraner jiranter
jiranem Jirantem
jirayé Jirayénto
a la voix moyenne, il se conjugue « se cacher » :
Jiraden Jiradento
Jiranten Jirantento
Jiraten Jiratento.

[.e verbe « mettre au monde » (mdical : wos) possede une voix
moyenne qui a le sens de « naitre » :

dwoso dwosodo
niwoso ntwosodo
twoso twosodo.
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Le verbe « faire » (radical : gess) se conjugue au passé :

kesser kesseder
kessem kessedem
gesso gessodo
a la voix moyenne, il fait « devenir » :
degesso degessodo
nlegesso ntegessodo
tegesso tegessodo.

L.e verbe « soigner » (radical : wrw) se conjugue au passé :

uruder uruter
urudem urutem
urudo uruto

1l fait a la voix moyenne « se soigner » :

durudo duruto
nturudo nturuto
turudo turuto
de la racine « suru — remede », découle le verbe moyen « se soi-
gner » :
suruden surudento
surunten suruntento
suruten surutenlio.

Certains verbes moyens de sens réfléchi ne possédent pas de voix
active, tels sont :

aller (radical : ér) impératif : osso, sérto

déro dérto
ntéro ntérto
téro térto
revétir (radical : woz) impératif : swos, swoso
dwozo dwoso
nitwoso niuwoso
twozo Lwoso

s’arréter (radical : ¢z) impératif : sds, sdso
dézo ddso

ntoso nitoso
tozo foso
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tomber (radical : wan)

dwano délanto
niwano ntélanto
twano télanto

entrer (radical : wus) impératif : swus, swuso

dwuso dwusodo
niwuso ntwusodo
A uso twusodo

se laver (radical : ross) impératif : sross, srosso

drosso drossodo
nirosso nirossodo
trosso trossodo.

27

Il existe en outre une catigorie de verbes ne possédant pas de voix
active qui emploient des désinences moyennes caractérisées par les

préfines « tw, m, b »:

rester (radical : 0z) impératif: swos, swoso

{woso twaoso
mozo moso
bozo boso

monter (radical : &) impératif: swa, swudo

Ll twudo
mit miido
bii biide
entendre (radical : ac) impératif : swas, swaso
. twazo twaso
mazo maso
bazo baso.

Les verbes moyens suivants emploient encore des désinences par-

ticuliéres :

venir (impératif : yir, yirdo)

térré térdo
nérré nérdo
érré érdo

JOURDAN.
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se coucher (impératif : ¢ic, siso) -
Lico Liso
nico niso
ico )

arriver (impératif : ségéré, ségirdo)

ge'ré g(.;r(lo
ngéré ngérdo
kéré kérdo

se battre (impératif : sugu, sugudo)

tngwt tugudo ’
maw mudé
Ky gm&)’ A

Le moyen réciproque s'obtient de la mé&me maniére que le moyen
réfléchi en utilisant au pluriel les caractéristiques suivantes :

1" personne dr

i — ntr
D — tr.
Le verbe « piquer » (radical : 64) se conjugue au passé :
yober yoper
yobem yopem
Q.‘()'bu leapo
a la voix moyenne réfléchie, il se conjugue :
débo dépo
ntébo niopo
téiho Lopo
et a la voix moyenne réciproque :
drépo
ntropo
tropo.

l.e moyen dynamique est représenté par quelques verbes de sens
actif qui emploient les désinences moyennes :
payer (radical : é¢) impératif : ¢ée, céco
déco déso
ntéco ntéso
téco téso.
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Les verbes a la voix moyenne peuvent prendre toutes les caracté-
ristiques des temps de la voix active.

Ex. : l.e verbe « rester » (radicul : 03) se conjugue au présent :

lwozoyé twosoyénto
mo:-ontg'i' nm.s'(mtg'inm
hozotci bosotcinto.,

V. — FORMATION DES VERBES, ADJECTIFS ET ADVERBES

FEn partant d’un substantif, on forme des verbes par sullixation
des auxtliaires « donner » et « dter » :

kiyél — aleool ;  kiyélner — je m’enivrai
mici — démon ;  miciner — je révai
kallaha — bonjour; kallahater — je saluai
égé — laim ;  dgater — je fus rassasié.

On obtient un renforcement du sens de certains verbes par redou-
blement du radical ou de sa prcmiére syllabe:

baladen — je me roulai; balabaladen — je rampai
harder — je déchirai
haharder — je déchiquetai; haharner — je griffai
kelakden — je me pendis; kelakelukden — je me balancai.

Souvent, le sens d’'un verbe est renforcé par 'adjonction a celui-ci
d’un autre verbe de sens voisin.

Ex.: ao ay agero wi gwéy — cet homme a volé un déne.
«voler » (winer — wiyé) est renforcé par « prendre » (goner — gwéy)

yono ay joas tén — vends-moi cet objet.
«vendre » (joaser — joaso) est renforcé par « donner » (yéner —— teéno)
gont da yob — achéte un chameau.
« acheter » (yober — tcobo) est renforcé par « tenir » (tar — dii).
On forme un adjectil en ajoutant le suflixe « dé » au subsiantif :

kiri — froid ;  kiridé — froid (adj.)

mici — démon ; micidé — fou
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égici — vin de palme ; dgicidé — ivre
kiyél — alcool ;  kiyéllé — 1vre
il y a assimilation du « d » dans « kiyéllé ».
On forme un adverbe en ajoutant le suffixe « do » a 'adjectif :

monto — nombreux ; montodo — beaucoup
bwo — grand ; bwodo — tres
dena — force ; denado — par force.



